

实施5年半的京剧电影工程,汇聚最优秀的京剧剧目和当下最优秀的京剧人才,首批10部经典留存银幕,得到更多人的瞩目与珍视

# 京剧电影为何美不胜收



京剧电影《谢瑶环》剧照。

京剧电影工程的每部戏都破除门户之见、行当之限,在配角上同样强调名家担纲,高手组合,既冲破陈规,也取得极佳的艺术效果。通过舞台精致演出和电影精心拍摄,京剧电影正努力将当代最优秀的京剧艺术家、音乐家对国粹京剧艺术的优质传承和艺术风采广泛传播,永远留存。

“精神内涵向上”“艺术品貌生动”“演员阵容强大”“拍摄效果精美”“民族特色鲜明”……实施5年半的京剧电影工程,汇聚最优秀的京剧剧目和当下最优秀的京剧人才,影片陆续公映以来,广大观众和许多京剧界、电影界艺术家纷纷予以点赞。

## 破除门户之见行当之限

2011年,由国家京剧院、北京京剧院、上海京剧院、天津京剧院、天津市青年京剧团、中国戏曲学院、中国电影股份有限公司、上海电影集团、天津北方电影集团以及首都京胡艺术研究会共同参与实施的京剧电影工程正式启动,历时5年半时间,京剧电影工程首批10部经典剧目已经搬上银幕。

## 京剧与电影擦出火花各尽其妙

在当代社会、文化环境和电影技术发展的新形势下,京剧与电影如何相得益彰,更好开掘京剧所蕴涵的精神价值?如何在艺术表现方式上靠近当代京剧和电影观众的双重欣赏期待?工程实施之初,一系列问题摆在眼前。

京剧表演艺术家尚长荣在《霸王别姬》中饰演楚霸王项羽,他说:“1955年,电影《梅兰芳的舞台艺术》摄制完成,收录了《霸王别姬》一剧中‘九里山’和‘别姬’两场戏。要知道,无论舞台表演还是电影摄制,《霸王别姬》都可算是珠玉当前。”尚长荣坦言,“面对逐渐增长的年龄和逐渐下降的体力,修改后的‘全本’以及从未尝试过的3D,此次拍摄显然压力在侧,对我来说都可谓不小的挑战。”

根据电影观众的观赏习惯,一部电影必须在2个小时内,那么,许多代代相传的程式化表演和“过场戏”都必须精简,对于习惯了舞台表

演的艺术家来讲,这显然不易。首次“触电”戏曲电影的上海京剧院梅派青衣史依弘说,电影是写实的艺术,而京剧的魅力却来源于虚拟化的程式动作,在表演中如何平衡,往往需要分寸的把握。“此外,不同于舞台空间中演员与观众的既定距离,电影通过镜头组接,原本手眼身法步完成的人物塑造,在电影镜头中却可能只呈现了一个局部。而高清、3D技术等的引入,对于我们的表演也提出了更加严苛的要求。”

## 留存国粹经典传播德艺风采

说起电影拍摄的幕后艰辛,新老艺术家都有说不完的话。“大家不讲条件,不计报酬,团结一心,保证了拍摄的顺利进行。”让耿其昌和京剧表演艺术家叶少兰都十分难过的是,70多岁的常贵祥副导演带病参加工作,“在现场,既是副导演,也是催场刷务,既是走台替身,又是服务员。哪里有工作,他就出现在哪里。遗憾的是,在拍完戏不久,他就重病住院,逝世了。”

实际上,耿其昌本人也是腰腿伤病在身,他年轻时左腿半月板破碎摘除,两次手术,几十年的老伤让他做很多动作都非常疼痛,“但我还是咬紧牙关坚持下来了”。

在老艺术家的风范引领下,电影公司也想方设法调动一切资源,有的推掉了其他影视剧租赁摄影棚的要求,千方百计提供各种协助,有的不计时间不计代价提供技术服务与保障。还值得一提的是,工程首次把田汉先生改编的京剧《谢瑶环》搬上银幕,也得益于田汉基金会的无偿授权。

拍好电影是第一步,如何最大程度地实现京剧电影服务观众,与观众及时见面、经常见面,也是一大问题。为此,中国电影股份有限公司、上海电影集团以不同形式协同京剧名家走进学校、社区与观众见面并放映电影。北京市还率先在朝阳区居民集中的社区附近,专门设立了紫光影城、劲松电影院、垡头地区文化中心等3处常年定点放映京剧电影工程影片的影院,全年放映500余场,保证了影片及时经常地满足观众的欣赏需求,让传统文化的传承发展真正落到了实处。

据了解,中宣部已将京剧电影工程列为重点扶持项目,从2017年开始启动实施第二批10部影片的拍摄工作,并计划利用3年时间完成。以期通过不懈的努力,通过舞台精致演出和电影精心拍摄两个环节,将当代最优秀的京剧艺术家、音乐家对国粹京剧艺术的优质传承和艺术风采广泛传播,永远留存。

据《人民日报》报道

## 2016年十大考古新发现揭晓

本报综合消息 “2016年度全国十大考古新发现”评选结果4月12日揭晓。它们分别是宁夏青铜峡鸽子山遗址、贵州贵安新区牛坡洞洞穴遗址、湖北天门石家河遗址、福建永春苦寨坑原始青瓷窑址、陕西凤翔雍山血池秦汉祭祀遗址、北京通州汉代路县故城遗址、浙江慈溪上林湖后司岙唐五代秘色瓷窑址、上海青浦青龙镇遗址、山西河津固镇宋金瓷窑址、湖南桂阳桐木岭矿冶遗址。

## 《人民的名义》等参评第23届上海电视节白玉兰奖

据新华社上海4月13日电(记者许晓青)上海国际电影节组委会13日公布,热播反腐大剧《人民的名义》等已确认参评第23届上海电视节白玉兰奖角逐。

这次共有700多部作品申报参加各单元奖项评选,报名数量与上届基本持平。电视剧单元共有120余部国产作品报名参评,其中不乏《人民的名义》《海棠依旧》《欢乐颂》《三生三世十里桃花》《大秦帝国之崛起》等收视率和口碑“双高”的影视新作。

第23届上海电视节将于6月12日至16日举行,过去两届白玉兰奖评选中,《北平无战事》《芈月传》《琅琊榜》等电视剧曾成为大赢家。

## 中国奥委会组建专家委员会 蔡振华携四大名帅接受任命

据新华社北京4月13日电(记者张逸飞)近日,中国奥委会正式组建专家委员会,专家委员会主任由中国奥委会副主席蔡振华出任。首批专家委员还包括王义夫、黄玉斌、李永波、冯树勇等具有丰富奥运备战训练管理工作的专家。据了解,专家委员会的组建是为了更好地发挥专家在奥运备战监督管理、运动训练、科研、医疗等方面积极作用。



4月12日,火箭队球员哈登(中)在比赛中传球。当日,在2016/2017赛季NBA常规赛中,休斯敦火箭队主场以123比118战胜明尼苏达森林狼队。

新华社发



盛德体检

十年品质追求·专注健康体检

SAINT HEALTH SCREENING



将防癌进行到底

活动时间:2017年4月1日-4月30日

基因检测·个性化体检·慢病管理·私人医生服务



### 体检礼上礼

活动内容	赠送项目
存5000元,送500元	再送价值600元基因检测单项筛查
存10000元,送1000元	再送价值1200元基因检测单项筛查

### 防癌1+1

防癌套餐一	体检金额满1000元,即送价值240元肿瘤相关物检测
防癌套餐二	基因检测满10000元,即送价值1000元体检储值卡
防癌套餐三	基因检测满5000元,即送价值500元体检储值卡

本活动优惠不叠加使用、不与店内其他优惠活动重复使用,活动最终解释权归盛德体检中心所有



咨询电话: 0451-87006913



中心地址: 哈尔滨南岗区汉水路190号

